

37

Общество как целостная, динамическая система. Основы философского анализа

Содержание темы (дидактические единицы)

Специфика философского осмысления общественной жизни. Понятие социального. Структура общества. Понятие субстанции общественной жизни. Основные признаки социальной структуры общества как сверхсложной системы. Понятие самодостаточности общества. Динамика общества. Процесс, развитие, прогресс.

Из мысли о единстве человека и природы логически вытекает идея единства природы и человеческого общества. При всем его своеобразии общество, как и природа, есть воплощение таких противоречивых качеств, какими являются покой и изменение, стабильность и нестабильность.

Эта противоречивость общественной жизни была замечена далеко не сразу. Но по мере ее осознания философы начиная с О. Конта, признанного отца социологии, все чаще стали выделять в общественной жизни два основных аспекта: статику и динамику.

Под статикой стали понимать сложившуюся структуру общества, его составные части, элементы, а также связи, отношения между ними, а под динамикой — процессы движения, функционирования, изменения и развития. При этом учитывалось, что в реальной общественной жизни указанные два аспекта отдельно никогда не существуют и могут быть представлены порознь. В целях удобства теоретического анализа, предложим студентам сначала рассмотреть общество в статике, в состоянии покоя, как совокупность элементов и частей, как определенную структуру, а затем, опираясь на эти представления, попытаться разобраться в особенностях движения общества, его динамике.

***Какие особенности природы и общества отражает понятие «структура»?
Каковы основные компоненты социальной структуры? Как формулируется
простейшее определение сущности общества?***

Природа и общество явления сложные, системные. Эту системность и отражает общенаучное понятие структуры. Структура фиксирует тот факт, что мир разделен, дискретен и вместе с тем един, континуален. Он состоит из отдельных частей объектов, а также включает многообразные свойства этих объектов, связи, взаимоотношения между ними. Именно эти всеобщие особенности мира и общества и отражает понятие структуры и близкие к нему термины: «система», «порядок», «организация».

Структура общества, как и всякая природная структура, включает не только отдельные социальные объекты, отдельных людей, их объединения, но также и их свойства, связи, взаимоотношения, функции, формы активности. Общество же представляет собой нечто большее, чем простая сумма составляющих его индивидов, поскольку наряду с ними оно включает и те реальные отношения, которые объединяют людей в роды, племена, семьи, народности, нации, государства и, наконец, в объединенное человеческое сообщество, социум.

В чем суть ключевых понятий системного анализа социальной структуры общества?

Общество, конечно, существенно отличается от других природных систем, как биологических, так и физических, своей особой сложностью.

35

При описании социальной системы, наряду с понятиями общей теории систем — «элемент», «система», «структура», «организация», «отношение», широко используется и специфические социально-философские понятия — «субъект», «объект», «идеальное», «социальная деятельность» и др.

Понятийный аппарат для описания общества как единого организма создавался в процессе длительного развития философской мысли.

Первые представления о **системности** природе и обществе зародились еще в античной философии в виде общей концепции об упорядоченности, целостности бытия. Но наиболее активно проблему системности общественной жизни разрабатывали такие крупнейшие мыслители XIX—XX вв., как О. Конт, Г. Спенсер, К. Маркс, Э. Дюркгейм, М. Вебер, П. Сорокин, Т. Парсонс и др. Именно им принадлежит заслуга детальной разработки содержания основных для решения данной проблемы понятий. Это содержание можно свести к следующему.

Под **элементом** или **частью** общества понимается мельчайшая частица системы или их совокупность: в качестве элементов и частей общества могут выступать то или иные социальные субъекты, отношения, институты. Указанные понятия обозначают нечто относительно простое, более элементарное, чем система. Составляющие общество элементы, части подсистемы иерархичны.

Под **отношениями** понимается определенная связь, зависимость между субъектами, составляющими общество. Отношения — своего рода цементирующий материал, который сплавливает людей в общество, превращает его отдельные элементы, части в прочный монолит. Устойчивые, повторяющиеся, постоянные отношения, зависимости между людьми постепенно приводят к формированию стабильных социальных групп, организаций, институтов, вступающих в свою очередь во взаимоотношения между собой. Чем богаче, многообразнее социальные отношения, тем более развитым, демократичным является общество.

Понятие **«структура»** как раз и отражает степень развития общества, сложившуюся в нем определенную форму устойчивых связей, отношений, совокупность возникших на их основе социальных групп и институтов, обеспечивающих целостность общества, сохранность его свойств при различных внутренних и внешних воздействиях. Структура, таким образом, может быть определена как исторически сложившаяся форма организации общества, согласованность взаимоотношений различных его частей.

И наконец, **«социальная система»** является обобщающим понятием данной темы. Оно охватывает всю совокупность социальных объектов и субъектов, их свойств и отношений, образующих целостный социальный организм.

В чем заключаются основные признаки социальной структуры как сверхсложной системы?

Социальная система, как уже отмечалось, отличается от систем, существующих в природе. Каковы же ее характерные отличия?

- Во-первых, **множественность** составляющих общество элементов, подсистем, уровней, а также их функций, связей и взаимоотношений.
- Во-вторых, **разнокачественность** социальных элементов, среди которых, наряду с разнообразными материальными, имеются и еще более многокрасочные идеальные, духовные.

Вот почему при исследовании общества особенно плодотворным оказывается комплексный подход, использующий методы и гуманитарных, и естественных наук.

- В-третьих, особую специфику социальной системе придает **уникальность ее основного элемента — человека**, обладающего широкими возможностями свободного выбора форм и способов своей деятельности, поведения, что придает развитию общества

24

большую степень неопределенности, а следовательно, и непредсказуемости. Обоснование этой мысли является одной из центральных задач философии.

Но по мере выявления философской мыслью особой сложности и многообразия общественной жизни, стало усиливаться и стремление философов отыскать какое-то единое основание, общий знаменатель, к которому могло бы быть сведено все это многообразие.

Упорно размышляя над этим вопросом применительно к обществу, социологи после долгих дискуссий пришли к общему ответу, что все внешне разнообразные явления общественной жизни представляют, в сущности, ту или иную разновидность совместной деятельности людей. Так рассуждал О. Конт - один из основателей современной социальной философии.

Развивая его мысли, М. Вебер увидел основу в социальном действии, которое он определял как человеческое поведение, направленное на другого человека. В принципе соглашаясь с М. Вебером, другой известный социолог Т. Парсонс рассматривал социальную систему как совокупность «взаимоотношений между исполняющими свои роли людьми». К этим представлениям о первооснове общества был близок и К. Маркс, утверждавший, что общество есть «продукт взаимодействия людей».

Таким образом, общий ответ на вопрос о первооснове общества свелся к тому, что все многообразие общественных явлений представляет в своей сущности **тот или иной вид деятельности людей**. Именно **человеческая деятельность** представляет собой как бы скрытую, тайную сущность, первооснову, субстанцию всего социального. Современная социальная философия видит в **социальном действии** исходный пункт всей системы общественных отношений, средство интеграции различных областей социального знания.

Соответственно основным элементам простейшего социального действия выделяются и четыре типа, сферы или области общественной деятельности:

- материальная;
- духовная;
- регулятивная, или управленческая;
- деятельность обслуживания, иногда именуемая гуманитарной или социальной в узком смысле слова.

Все они, обеспечивая необходимые условия любой человеческой деятельности, одновременно создают предпосылки для жизнеспособности общества в целом.

Каковы основные признака общества как целостного организма? Что такое самодостаточность общества?

Завершая рассмотрение структуры общества, студентам следует знать, что все выделяемые в ходе теоретического анализа типы деятельности, социальные группы и институты, их взаимоотношения, образуемые ими сферы общественной жизни в реальности всегда существуют вместе, взаимосвязаны, взаимопроникают друг в друга. Поэтому указание свойств составных частей общества еще не объясняет полностью его общего состояния и его общего действия. Только находясь в **единстве и взаимосвязи**, отдельные социальные сферы создают **общество как единую систему, как особый организм**, обладающий не только свойствами, присущими его отдельным частям, но и такими, которых нет ни у одной из составных частей. Поэтому, чтобы понять общество как целое, нужно изучить не только его части, но и выявить особые свойства общества как целого. **Существуют следующие свойства общества как целостного организма:**

- самодеятельность;
- самоорганизация;
- саморазвитие;

- самодостаточность.

Следует отметить, что если первые три свойства присущи не только обществу в целом, но в той или иной степени и составляющим его сферам, группам, то свойство самодостаточности характерно исключительно для общества в целом.

Самодостаточность — это способность системы своей собственной деятельностью создавать и воссоздавать все необходимые условия собственного существования, производить все потребное для коллективной жизни. Самодостаточность — главное отличие общества от его составных частей. Ни один из типов деятельности не может самостоятельно функционировать, ни одна из отдельных социальных групп не способна выжить «в одиночку», обеспечить себя всем необходимым. Такой способностью обладает только общество в целом. Лишь совокупность всех видов деятельности, все вместе взятые и взаимосвязанные группы и их институты создают общество в целом как самодостаточную социальную систему — продукт совместной деятельности людей, способных собственными усилиями создавать все необходимые условия для своего существования.

Что такое статика и динамики общественной жизни? Каково содержание ключевых понятий динамики общества?

Как уже отмечалось, общество, как и природа, представляет собой противоречивое единство стабильности и нестабильности, устойчивости и изменчивости. Поэтому социальный анализ предполагает рассмотрение общества не только в статике с точки зрения его структуры, но и в динамике, с точки зрения его изменения и развития.

В связи с этим во второй заключительной части данной темы ставится задача показать, что общество, хотя и представляет собой ^{во}сцепленность относительно устойчивых, стабильных структур, не находится в состоянии неподвижности, покоя. Об обществе, как и о природе, можно сказать, что оно постоянно течет, движется, изменяется. Это свойство природы и общества было замечено уже античными философами. Наиболее полное и глубокое учение о развитии как всеобщем свойстве бытия создал Гегель, О. Конт и К. Маркс в своих философских системах уделили большое внимание специфике социального развития, его эволюционным и революционным формам. Современные философы практически единодушны в том, что неотъемлемой составной частью исследования социальных объектов являются наряду с аспектами структуры также и аспекты развития. Иначе говоря, рассмотрение общества в статике, т.е. с точки зрения его организации, структуры, обязательно должно быть дополнено анализом его **динамики, изменения и развития.**

При исследовании этих проблем в социальной философии широко используются такие термины, как «процесс», «функционирование», «изменение», «развитие», «прогресс», «регресс», факторы развития», «эволюция», «революция» и др. Рассмотрим кратко содержание этих понятий.

Процесс — это единая серия изменений в социальной системе, т.е. в группах, институтах, других ее элементах. Возможны различные виды процессов: внутри личности, например, процесс самообразования человека; процессы, происходящие в отношениях двух индивидов; изменения внутри общности, между ними; процессы изменений, охватывающие структуру общества в целом.

Существует и иной подход к классификации типов социальных процессов. Так, возможно выделение процессов, объединяющих, сближающих, уравнивающих людей или, напротив, разъединяющих, порождающих соперничество, конфликты.

Простейшим процессом является **функционирование** общества, под которым понимаются происходящие в нем обратимые изменения, связанные с его повседневной деятельностью, в рамках сложившихся структур и отношений.

Под изменением понимается начальный этап внутреннего перерождения в обществе или в его отдельных частях и их свойствах, носящий количественный характер.

Развитие — есть частный случай изменений, возникающий, когда постепенные количественные изменения приводят к глубоким, необратимым качественным сдвигам, что проявляется в обогащении и дифференциации элементов структур и отношений между нами.

Прогресс — одна из разновидностей процесса развития. Он проявляется в повышении степени приспособления и жизнеспособности системы в меняющихся условиях ее существования и связан с процессом усложнения системной организации.

Противоположным прогрессу является понятие **регресс** — сужение возможностей системы к саморазвитию и усвоению условий окружающей среды, упрощение и разрушение системы.

Анализ общества с точки зрения его изменения и развития включает следующие основные проблемы:

- направленность совершающихся в обществе изменений;
- источники или факторы развития;
- формы, в которых совершается любое развитие.

Каковы основные предпосылки развития общества? Что такое социальные движения, каковы их виды?

Важным является и вопрос об источниках, факторах или причинах происходящих в обществе изменений.

Одна из них связана с непрерывным процессом функционирования общества, постоянной деятельностью людей по удовлетворению своих насущных потребностей. В результате совершенствуются их навыки и способности, более разнообразными становятся виды деятельности. Состав общества, социальных групп постоянно изменяется. Уже в силу этих естественных причин, длительных процессов, в ходе которых люди изменяются по возрасту, рождаются и умирают, поколения сменяют друг друга, происходят достаточно глубокие изменения в структуре и организации общества.

Но кроме процессов повседневного функционирования, в общественной жизни обнаруживаются и более серьезные, коренные изменения, затрагивающие основы жизни общества. Они происходят под влиянием мощных **реформаторских** и **революционных движений**.

В социальной философии высказывались различные мнения по поводу причин качественных изменений в обществе. Одни связывали их с изменением природных основ социальной жизни, климатическими, биологическими и даже космическими факторами (Ш. Монтескье, В. И. Вернадский, Л. Н. Гумилев, А. Л. Чижевский), другие искали эти причины в изменениях экономики, орудий труда, методов организации производства (К. Маркс, У. Ростоу), третьи — в изменениях в культурной жизни, системе духовных ценностей (Г. Гегель, О. Конт, П. Сорокин).

Каждый из этих факторов, конечно, оказывает определенное воздействие на развитие общественной жизни, но их социальная роль неравноценна. Причем природные, экономические и культурные факторы теснейшим образом связаны между собой. Так, увеличение рождаемости (природно-биологический фактор) приводит к быстрому развитию общества только в сочетании с одновременным развитием производства, образования, медицинского обслуживания.

Весьма велика роль технических изобретений и научных открытий. Изобретение и широкое применение паровой машины в XVIII в., в частности, предопределили Промышленную революцию, а затем вызвали к жизни новый тип индустриального общества с развитой промышленностью, буржуазией и пролетариатом. Развитие орудия

труда, прогресс техники и науки, как убедительно показывает исторический опыт, изменяет все области общественной жизни, структуру различных общностей людей — больших и малых, их культуру и способ удовлетворения потребностей.

Большую роль играет культура, в том числе ее международное взаимодействие. Так, активный перенос в Японию в XX в. достижения науки из Западной Европы и США содействовал тому, что в сравнительно короткий исторический срок, несмотря на поражение во Второй мировой войне, Япония превратилась в одну из самых высокоразвитых стран мира. К сожалению, истории известно немало примеров и противоположного характерно, когда проводимая господствующими силами политика изоляционизма, недопущения в страну ни новых идей, ни новых товаров доводила могущественные государства до глубокого кризиса упадка, в результате устаревания институтов и социальных структур.

Опыт истории убедительно показывает, что культурное творчество может создавать реальную угрозу существующим институтам, социальным структурам и власти. Поэтому оно постоянно контролируется властью, государством. Многовековая история развития науки и техники, литературы и искусства, философии немало примеров ожесточенного сопротивления новым идеям и теориям (дарвинизму, генетике, кибернетике), техническим изобретениям (внедрению паровых машин, культурным ценностям).

Вместе с тем при всем значении экономических, культурных и других социальных предпосылок общественного развития, нельзя не учитывать и того, что все люди являются живыми организмами, входящими в состав биосферы планеты Земля. Люди, как и другие живые существа, подвержены действию сил притяжения, электромагнитных полей, космических лучей, термодинамических воздействий. Для природных феноменов, какими являются и люди, надо искать не только социальные, но и природные причины их изменения и развития. Поэтому современная философия, опираясь на последние достижения естественных наук, активно разрабатывает концепцию социальной жизни как явления, движущими силами которого являются также и природные, биосферные факторы, например, исследованные Л. Н. Гумилевым ритмы этногенеза, включающие фазы подъема, депрессии и упадка. Другой русский ученый А. Л. Чижевский установил связь циклов активности Солнца с биологическими и социальными процессами на Земле. В связи с этим современная философия видит свою задачу в том, чтобы исследовать все природные и социальные факторы, так или иначе инициирующие процессы изменения и развития общественной жизни.

Основные выводы

1. Общество в отличие от природных систем не существует независимо от идей, представлений, ценностей, интерпритации людей.
2. Общество — это совокупность людей, их социальных действий и смыслов этих действий.
3. Смысл социальных действий людей определяется их ценностями. (Природные неживые объекты взаимодействуют между собой без какой-либо цели).
4. Доступные нам данные позволяют считать, что общество будет изменяться не линейно, единство человечества всегда будет сопровождаться многообразием цивилизаций.

Основные термины

структура	система
статика	динамика
социальное действие	самодостаточность
прогресс	регресс

Философия об обществе.

Историческая эпоха Философии	Что такое общество?
Античность	Совокупность людей, более или менее удачно живущим по законам справедливости
Средние века	«Град земной», стремящийся к «граду небесному»
Новое время	Люди, живущие в соответствии с ими же установленным общественным договором (Локк, Руссо) Продукт взаимодействия людей на основе их совместной трудовой деятельности (Маркс)
XX в.	Система социальных действий людей, смысл которого определяется выработкой ценностей (Вебер, Парсонс, Сорокин и др.) Коммуникация, взаимосвязь людей по нормам, устанавливаемым в хорошо организованной дискуссии (Хабермас и др.)

Примечание. В философии XX в. общество чаще всего характеризуется в соответствии с избранными им ценностными ориентирами. Но надо иметь в виду, что путь к этим ценностям может быть различным, а именно: феноменологическим, герменевтическим, аналитическим, постмодернистским.

Вопросы к семинару

1. Философские интерпретации своеобразия общества от античности до наших дней.
2. Понятие социальной структуры. Определение сущности общества.
3. Социальные отношения. Индивид и общество.
4. Понятие динамики общества: процесс, развитие, прогресс, регресс.

Тематика рефератов

1. Соотношение теоретической системы и конкретно исторического общества.
2. От идеалистического к материалистическому пониманию и исследованию общественной жизни.
3. Экономика и политика: диалектика взаимодействия.
4. Проблема субъекта исторического процесса.

Вопросы и задания

1. Чем отличается социальное от психического?
2. Как соотносится с друг другом человек и общество?
3. Как определить смысл социального действия?
4. Сравните средневековую и нововременную концепцию общества.
5. В чем состоит смысл истории?

Литература

- Арефьева Г.С. Общество.Познание.Практика. М., 1988.
- Вебер М. Основные социологические понятия // Избранные произведения. М.: Прогресс, 1990. С.602-642.
- Здравомыслов А.Г. Потребности. Интересы. Ценности. М., 1986.
- Мир философии. М.: Политиздат, 1991. Ч.2. С.407-496.
- Момджанян К.Х. Социум. Общество. История. М.: политиздат, 1992. С.156-157.
- Шевченко В.Н. Социально-философский анализ развития общества. М., 1986.